Вікторина (тестування) з ОБЖ “Ти в складній життєвій ситуації”.
У вікторині, з огляду на значну кількість тестів, можуть приймати участь декілька команд одночасно (до 5 - 6). Кожен тест виготовляється у вигляді картки 10 Х 15 см, яку бажано заклеїти в поліетиленову плівку.

Завчасно визначається склад суддівської колеги, яка розподіляє завдання, перевіряє відповіді та слідкує за процесом підготовки відповіді. Команди розташовуються окремо одна від одної, маючи необхідні для вікторини речі - папір та олівці. Обираються капітани команд, які беруть участь в жеребкуванні - на початку вікторини під керівництвом суддів розігрують номери карток. Картки бажано сгрупувати за рівною кількістю балів. Вікторина безпосередньо починається з моменту одночасного вручення всім капітанам команд завдань. Час, відведений на розв'язання завдань, фіксується. По його закінченню картки та відповіді здаються до суддівської колегії. Виграє та команда, яка за відведений час дасть більшу кількість правильних відповідей і набере більшу кількість балів. 

Т. № 1. Назвіть їстівні рослини ( 1 бал за правильну відповідь):
1. Чорноплідна горобина. 2. Ялівець. 3. Кропива. 4. Вороняче око. 5. Белена. 5. Жовтець. 7. Вовче лико. 8. Конвалія. 9. Малина. 10. Береза. 
Т. № 2. Виберіть їстівні гриби: ( 1 бал)
1. Підберезник. 2. Помилковий опеньок. 3. Червоний мухомор. 4. Красноголовець. 5. Груздь. 6. Жовчний гриб. 7. Шампіньйон. 8. Бліда поганка. 9. Помилкова лисичка. 10. Маслюк. 

Т.№ З. Визначте отруйні рослини: ( 1 бал)
1 .Цикута. 2. Липа. 3. Конюшина. 4. Белена. 5. Кульбаба. 6. Ягоди конвалії. 7. Вороняче око. 8. Вовче лико. 9. Звіробій. 10. Кора берези.
Т. №4. Виберіть, що можна їсти в умовах автономного існування: (2 бали)
1. Лапки жаб. 2. Жаб. 3. Їжаків. 4. Крилатих мурах. 5. Голову змії. 6. Водяних жуків. 7. Гусінь. 8. Дощових хробаків. 9. Ос, бджіл. 10. Дорослих метеликів, жуків.

Т. № 5. Виберіть  непрямі ознаки їстівних рослин: ( 2 бали)
1. Яскраве забарвлення плодів. 2. Пташиний послід на гілках. 3. Кора обгризена тваринними. 4. Невелика висота рослини. 5. Плоди подзьобані птахами. 6. Всохла рослина. 7. Багато кісточок біля стовбуру дерева. 8. Плоди рослини виявлені в гніздах птахів. 9. Рослини на зламі виділяють молочний сік. 10. Рослини з неприємним запахом.
Т. № 6. Чим (як) можна знезаразити воду: ( 2 бали)
1. Ягодами бузини. 2. 8-10 краплями йодної настойки на 1 літр води. 3. Ягодами конвалії. 4. Дати воді відстоятись. 5. Марганцівкою. 6. Фільтруванням. 7. 2-3 пігулками йоду на 1 літр води. 8. Пропустити через пісок. 9. Кип’ятінням. 10. 20 краплями валідолу на 1 літр води.
Т. № 7. Співвіднесіть назву і застосування лікарських рослин: ( бал)
1) Лепеха. 2) Брусниця. 3) Глід. 4) Дурман звичайний. 5) Ялина. 6) Журавлина болотна. 7) Малина. 8) Кульбаба лікарська. 9) Пастушача торба. 10) Пустирник. 
1 Серцеве. 2. Потогінне. 3. Шлункове. 4. Сечогінне. 5. Кровоспинне. 6. Заспокійливе. 7. Обмінне, жовчогінне. 8. Жарознижуюче, вітамінне. 9. Ранозаживляюче. 10. Знеболююче.
Т. № 8. За якими прикметами можна визначити сторони обрію: (1 бал) 1. По нахилу дерева. 2. По таненню снігу на схилах яру. 3. По пологій стороні мурашника.  4. По моху на дереві. 5. По грибах поруч із деревом. 6. По гілках на деревах. 7. По річних кільцях на пеньках. 8. За напрямком течії річки. 9. По напрямку звірячої стежки. 10. За напрямком вітру.
Т. № 9. При укусі отруйної змії необхідно: ( 2 бали)
1. Відсмоктати отруту з ранки. 2. Накласти джгут. 3. Пити більше води або чаю. 4. Звернутись до лікаря. 5. Доставити хворого в лікарняний заклад. 6. Обмежити рухливість. 7. Розрізати рану. 8. Припекти рану 9. Вжити спиртне 10. Притрусити рану землею 11. Прикласти до рани розім’яті листки вероніки дібровної. 12. З’їсти 2-3 листки любистку.
Т. № 10. Дайте правильну відповідь: ( 5 балів)
1.  В яку пору доби сонце на сході: а) о 6-7 год.;  б) о 13 год.; в) о 19 год.
2. В який час доби сонце на заході: а) о 24 год.; б) о 19 год.; в) о 13 год.
3. На скільки градусів за годину рухається по небу сонце: а) на 15; б) на 7; в) на 10.
4. Куди показує стрілка компаса: а) на захід, б) на схід, в) на південь, г) на північ.           
5. Яка зірка вночі знаходиться на півночі: а) Вега;  б) сузір’я Кассіопеї, в) Полярна зірка.          
Т. № 11. Дайте правильну відповідь: (5 балів)
1. Сигнал небезпеки SOS це: а) …---…; б) …---… ; в) ---…---
2. Видимість ліхтаря-блималки вночі складає: а) 11 км, б) 2 км, в) 6 км.
1. Чи потрібно відразу шукати людину що зникла? 
а) потрібно, 6) не потрібно - сам знайдеться;  в) по обставинах.
4. Ти стоїш спиною до сонця опівдні. З якої сторони схід: а) попереду, 6) справа, в) позаду. 

5. На яку найбільшу відстань видно сонячний «зайчик» від дзеркала розміром 10 х 10 см:  а) З км; 6) 25 км; в) 10 км
Т. № 12. Виберіть: а) стресори виживання; 6) хвороби: ( 1 бал)
1.Фізичннй біль. 2. Фізичний стан людини. 3. Травма. 4. Обмороження. 5. Укус змії. 6. Спорядження та інструменти. 7. Отруєння їжею. 8. Холод. 9. Психологічний стан. 10. Перевтома. 11. Самітність. 12. Спеціальні знання. 13. Голод. 14. Інфекція. 15. Клімат та оточуючий ландшафт.
Т. № 13.. Дайте правильну відповідь: (2 бали) 

А) Для підвищення готовності людини до виживання в екстремальній ситуації необхідно: І. Підвищувати рівень підготовки рятувальників. 2. Закінчити середню школу. 3. Покращити роботу техніки й устаткування. 4. Підвищувати рівень власної психічної та фізичної витривалості, 5. Навчитись плавати. 6. Вчитись правильному поводженню в екстремальних ситуаціях. 7. Бути дисциплінованим. 8. Вміти користуватись протигазом. 
Б). Екстремальна ситуація  це: а) ситуація, що допомагає знайти вихід із скрутного стану; б) коли людина відчуває почуття радості й щастя; в) ситуація, що загрожує життю, здоров’ю і майну людини.
Т. № 14. Співвіднесіть надзвичайні ситуації до трьох основних груп (1 бал): а) природні, б)техногенні, в) соціально-політичні : 

1. Сніг, дощ. 2. Ураган, смерч. 3. Аварія і катастрофа. 4. Забруднення води, грунту, повітря. 5. Військові конфлікти. 6. Міжнаціональні протиріччя. 7. Міжрелігійні протиріччя. 8. Стреси від спілкування з людьми. 9. Радіаційне забруднення місцевості. 10. Терористичний акт. 11. Повені і землетруси.
Т. № 15. Що потрібно відразу робити, якщо: (5 балів)
1. Ти отруївся: а) випити 5-6 стаканів води; б) прийняти проносне; в) збільшити фізичну активність.
2. Стороннє тіло потрапило в око: а) потерти око; б) видалити смітинку кінцем чистої хустини; в) промити око.3. Комаха потрапила у вухо: а) закапати у вухо підігріту олію або воду; б) дістати її яким-небудь предметом; в) попросити товариша дмухнути у вухо.4. Присмоктався кліщ: а) видалити його гострим предметом; б) вирвати пальцями і припекти рану; в) змазати комаху йодом. 

5. При порізі: а) навколо рани змазати йодом; б) перев'язати рану; в) присипати рану попелом.       
Т. № 16. Розв’яжіть завдання: (2 бали)
1. Не можна лишати без нагляду включену газову плиту. Ваня зневажив цим правилом. Газ тимчасово перестав надходити і полум’я згасло, а потім газ подали знову, і він став надходити в кімнати. В квартирі дві кімнати розмірами: висота стелі 3 м, довжина 4 м, ширина однієї - 3 м, іншої - на 2 м більше. Через який час газ заповнить обидві кімнати, якщо його надходять за 1 сек. 2 літра (дм кв.)?
2. Шкала компаса розбита на 360 градусів. Кожні 30 град. містять 6 позначок. Яка ціна позначки па шкалі компаса? Скільки позначок на шкалі компаса? Скільки градусів на сході, заході, півдні?
Т. № 17. Розв’яжіть завдання: (2 бали)
1. Загартовування організму дозволяє знизити частоту простудних захворювань у 5 і більше разів. Загартовуватись краще вранці після фіззарядки. Для початку треба використовувати воду 34°С. Коля знижував температуру води за 4 дні на 1°С. Через якийсь час він початків обливатися тільки водою з-під холодного крану. Для цього йому знадобилося 96 днів. Якої температури була холодна вода?
2. Ряд учених виділяють 4 чинника, що визначають твоє здоров'я:
1) Спадковість - 1/10 частила. 2) Навколишнє середовище (природне, техногенне, соціальне) - 1/5. 3) Індивідуальний спосіб життя - 1/2. 4) Служба здоров'я - 1/10 частина Взявши стан здоров'я за 100%, визначте, на скільки % залежить ваше здоров'я від кожного з цих чинників. 

Т. № 18. Що потрібне робити в першу чергу при: (5 балів)
1. Відкритому переломі: а) вкласти постраждалого на землю і дати пити; б) дати знеболююче; в) зупинити кров. 

2. Опіку: а) остудити обпалене місце під струмом холодної води; б) змазати олією, присипати порошком; в) проколоти пухирі. 
3. Сонячному ударі: а) покласти в тінь, роздягти й облити водою; б) дати пити; в) покласти униз головою. 
4. Обмороженні: а) проколоти пухирі  і забинтувати; б) розтерти обморожену ділянку шапкою, вовняною матерією; в) накласти пов'язку. 5. Укусі змії: а) час гена отрути видавити з кров'ю і увести при наявності сироватку; б)накласти джгут; в) припекти порошком марганцівки. 

Т. № 19. Вирішіть завдання: (4 бали)
1. Термометр для вимірювання температури тіла показує 36,6° . Скільки градусів він буде показувати, якщо при ціні шкали 0,1 його стовпчик:
а) підніметься на  4 малі поділки; б) опуститься па 7 малих поділок; в) опуститься на 1 велику поділку; г) опуститься на О,3°С ?
2. Дня загону, що заблукав у лісі, з вертольоту на знак “F” скинули пакунки. Вантаж упав через 3 сек. З якої висоти було скинуто вантаж, якщо в першу секунду він пролетів 9,8 м, а за кожну наступну - більше, ніж у попередню на 9,8 м ? Що означає цей знак і що знаходиться в пакунку?
Т. № 20. Вирішіть завдання: (2 бали)
1. Туристи пройшли по азимуту 60" - 200 м, 120° - 400 м. Визначить азимут розташування початкової точки їх маршруту, якщо туристи знаходиться в кінцевій точці шляху?
2. Масштаб карти 1 : 1000. Туристи пройшли по азимуту 270" - 100 м. Якої довжини буде лінія на карті по зазначеному азимуті? 
Т. № 21. Вирішіть завдання: (2 бали)
1. Володя і Люда йшли по азимуту і міряли відстань кроками. У Володі крок був довжиною 75 см, у Люди - 60 см. На якій відстані вони зроблять по цілому числу кроків?
2. У турпоході хлопці до обіду пройшли 0,75 наміченого шляху, а після обіду - 1/3 шляху, пройденого до обіду. Чи пройшли хлопці за день весь намічений маршрут?
Т. № 22. Вирішіть завдання: ( 2 бали)
І. За 3 дні туристи пройшли 40 км. В перший день вони пройшли 40 % усього шляху, на другий день - ЗО % шляху. Скільки кілометрів пройшли туристи за третій день?
2. Під час автономного існування троє хлопців знайшли в лісі 200 грибів. Олег знайшов 40 % всіх грибів, Вітя - 0,25 від числа грибів, що знайшов Коля, Скільки грибів знайшов Коля?
Т. № 23. Співвіднесіть характер надзвичайних ситуацій та їх види: а) техногенні; б)природні; в) соціальні: (1 бал) 
1. Аварія. 2. Автономне існування. 3. Зміна кліматогеографічних умов. 4. Пожежа. 5. Вибух. 6. Обвалення будівлі. 7. Стихійне лихо. 8. Порушення екології. 9. Зміна рельєфу місцевості. 10. Стрес, отриманий в результаті спілкування.
Т. № 24. Дайте правильну відповідь. (5 балів)
1. Що означають гудки промислових сирен: а) сигнал „Повітряна тривога”; б) „пожежа”; в) „Увага всім”; г) автомобільна катастрофа.
2. Якими приладами можна визначити присутність радіоактивного забруднення: а) ВПХР; б) ДП-5; в) ГП-5; г) астролябією д) ПСО-1.
3. Що необхідно зробити за сигналом „Увага всім”:
л) сховатись в сховищі; б) відключити газ, воду, світло; в) зібратись для евакуації; г) включити радіо чи телевізор для прослуховування повідомлення; д) зателефонувати в міліцію.
4. Якими приладами можна визначити присутність хімічних отруйних речовин: а) ГП-7, б) ХР-4; в) ШП-8; г) АІ-2; д) ВПХР.
5. З якою метою проводиться йодна профілактика: а) для зменшення враження дихальних шляхів; б) для покращання роботи серця; в) зменшення дії опіків на організм; г) зменшення накопичення радіоактивного йоду в щитовидній залозі, д) зменшення дії шоку на організм.
Т. № 25. Дайте правильну відповідь. (5 балів)
1. Визначте черговість дій при виявленні запаху газу: а) дочекатись дорослих; б) залишити приміщення; в) не вмикати світло; г) перекрити газовий вентиль; д) провітрити приміщення; ж) зателефонувати в газову службу.
2. Чому не можна закривати вентиляційні отвори у телевізорі та інших електроприладах: а) будуть погано працювати; б) можуть перегрітись і спалахнути; в) щоб вчасно вийшов дим.
3. Що б Ви зробили, якби в квартирі з’явився запах горілої гуми ? а) найшли б джерело запаху і ліквідували причину; б) продовжували б грати в „Денді” в) чекали б батьків.          
4. Чому не можна гасити палаючі електроприлади водою:
а) розплавиться ізоляція дроту; 6) забрудняться шпалери; в) може вдарити електрострумом.
5. Як збити полум’я на горищі? а) швидко побігти; 6) накрити полум’я ковдрою; к) збити полум’я гілкою.
Т. № 26. Дайте правильну відповідь. (4 бали)
1. Де в місті потрібно бути максимально уважним: а) автошлях; 6) квартира; в) під’їзд; г) магазин; д) залізниця.
2. Куди потрібно звернутись за невідкладною допомогою: а) в поліклініку; б) до міліціонера; в) до директора, г) медсестри: д) сусіда по парті.
3. По якому телефону потрібно звернутись за допомогою при пожежі а) 01; б) 02; в) 03; г) 077.
4. Що Ви будете робити, якщо раптово загубитесь в місті: а) звернусь до першої-ліпшої людини; 6) відшукаю відділення міліції; в) буду сидіти і плакати; г) пробуватиму доїхати додому, д) переночую на вокзалі.
Т. № 27. Як треба правильно поводитись коли до Вас наближається агресивно налаштована собака ? (1 бал) : а) підібрати палку і підготуватись до захисту; б) спробувати втекти; в) продовжувати йти, не роблячи різких рухів.
Т. № 28. В якому річки місці крига найтовща? (1 бал): а) на середині прямого річища; б) біля обриву на вигині ріки; в) на піщаній мілині.
Т. № 29. Перед вживанням воду з гірських потоків необхідно: (1 бал):  а) підгірчити; б) підсолити; в) підсолодити.
Т. № 30. Чому, перебуваючи довгий час у воді, можна заступитись? (1 бал): а) у воді не вистачає кисню, щоб шкіра „дихала”, виникає запалення легень; б) виходячи на берег, ми потрапляємо під вітер, в) тіло швидше віддає тепло воді (навіть відносно теплій), ніж повітрю.
Відповіді на запитання:
	№
пит.
	Правильні відповіді
	№
пит.
	Правильні відповіді
	№
пит.
	Правильні відповіді

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.

	1
	1, 2, 3, 9, 10
	11
	а, а, а, б, б
	21
	1) – 3 м; 2) – так

	2
	1, 4, 5, 7, 10
	12
	а – 1, 6, 7, 8, 9
б – 2, 3, 4, 5, 10
	22
	1) – 12 км;
2) – 24 гриба

	3
	1, 4, 6, 7, 8
	13
	1,3,4,6; в
	23
	а – 1,4,5,6; 
б – 2,3,7,8,9; в – 10

	4
	1, 3, 4, 6, 7, 8
	14
	а – 1, 2; б – 3, 4, 9
в – 5, 6, 7, 8
	24
	1 – в; 2 – б; 3 – г;
4 – д; 5 – г

	5
	2, 3, 5, 7, 8
	15
	а, б, а, в, а
	25
	1) -в,г,д,ж,б,а; 2)–в; 
3) – а; 4) – в; 5) – б.

	6
	1, 2, 5, 7, 9
	16
	1) – 20 год; 2) –5; 72; 90-270-180
	26
	1) – а,в,д; 2) – г;
3) – а; 4) – б

	7
	1)-3; 4)-10; 7)-2;
2)-4; 5)-9;. 8)-7;
3)-1; 6)-8; 9)-5; 10)-6
	17
	1) - 10°С;
2) – 10%, 20%, 50%, 10%
	27
	В

	8
	2, 3, 4, 5, 6, 7
	18
	в, а, а, б, а
	28
	А

	9
	1, 3, 4, 5, 6
	19
	1) а-37°; б-35,9°;
в-35,6°; г-36,3°; 2) 58,8 м; “потрібні їжа та вода”
	29
	Б

	10
	а, б, а, г, в
	20
	1) - 280°; 
2) –100 мм
	30
	В


Вікторина “Шукач пригод”.
Дану вікторину бажано проводити з колективом (можливий варіант, коли участь у вікторині 6удуть брати участь команди, кожна з яких 6уде давати власний варіант відповіді). Варто запропонувати учасникам поставити себе на місце мандрівника, пригадати фізико-географічні умови тієї місцевості, про яку йдеться в завданні, назвати представників фауни та флори. Кожне запитання та варіанти відповіді обговорюються, будь-які відповіді слід аргументувати. Відповіді фіксуються. В кінці зачитуються їх правильні варіанти. Як приклад, подаємо два завдання та відповіді на них.
Завдання № 1.
1. Відомо, що для захисту взуття від вологи його необхідно 2-3 рази на тиждень чистити кремом (гуталіном, тощо). Чим  ви будете чистити взуття за відсутністю крему: а) бензином (гасом); б) солоною водою; в) несолоним салом, жиром водяних птахів, риб’ячим жиром, милом; г) нічим не будете змащувати, але щодня будете просушувати і  провітрювати.2. У Вас за плечима рюкзак (вантаж). Необхідно подолати швидкоплинну річку в брід. Що Ви зробите з рюкзаком: а) позбудетесь його; б) будете нести в руках; в) понесете за плечима; г) потягнете рюкзак за собою до воді. 

3. Ви підійшли до болота і, оглядаючи його зі зручного для спостереження місця, виділили різноманітні ділянки. Яку з них ви виберете для переходу:
а) з плаваючим на воді рослинним покривом; 6) із рідким очеретом; в) там, де велика кількість моху та осоки; г) де значні поросли берези й осики; д) ділянка із суцільним прошарком старого торфу і моху.
4. З північної чи з південної сторони:
а) грубіша і товща кора на стовбурах дерев; б) світліша кора берези; в) мурашник розташовується біля дерев і пеньків; г) пологий і крутий схил мурашника.
5. Ви встановлюєте намет. Що, по-вашому, треба зробити в першу чергу: а) встановити стійки; б) застібнути вхід; в) розтягнути дно.
6. Вас одинадцять чоловік і вам необхідно не просто приготувати їжу на вогнищі, але й обсушитися біля нього, зігрітися. Який тип вогнища ви для цього виберете:
а) “криниця”; б) “курінь”; в) “тайговій”; г) “піраміда”; д) “камін”.
7. Ви знаходитесь в горах, на скелястій вершині. Вам необхідно терміново спуститись вниз, проте цьому заважає погана видимість через низьку хмарність. Що Ви зробите:
а) будете очікувати поліпшення погоди в безпечному місці; б) спуститесь вздовж водного потоку, що тече похилим схилом, щоб не втратити орієнтування; в) з метою економії часу буду спускатись звичайним маршрутом.
8. При якій товщині льоду по ньому можуть пересуватись: а) окремі пішоходи, б) група людей; в) вершники; г) легкові автомобілі; д) вантажні автомобілі.
9. Чи можна в Арктиці або на високогір’ї отримати сонячні опіки у похмурий день? Чи потрібно в такий день берегти очі від сніжної сліпоти? Яку відповідь на ці питання Ви вважаєте правильною: а) опік одержати неможливо, але очі необхідно захищати; 6) можна одержати сонячний опік і занедужати сніжною сліпотою; в) можна одержати опік і захворіти на сніжну сліпоту.
10. Ви опинились в пустельному районі, запаси їжі давно скінчились. Вам трапляються малорухомі гризуни. Що Ви будете робити:   а) будете ловити їх і їсти; б) відмовитеся від цього; в) станете їсти, але в незначній кількості.
11. Яка частини дерева найбільш придатна для витесування лиж: а) середина стовбуру; б) шар, що ближче до кори; в) з вигнутих гілок.
12. В грозу під час проходження групи поруч ударила блискавка. Одна людина впала. При огляді виявлено повну відсутність ознак життя, а також наявність на тілі деревоподібних червоних смуг. Як повестись в подібній ситуації: а) треба робити штучне дихання; 6) закопати потерпілого в землю для відведення електричного струму, отриманого в результаті удару блискавки; в) розтирати спиртом ділянки тіла, на яких з’явились червоні смуги; г) не чіпати постраждалого – треба чекати поки опритомніє. 
Завдання № 2

1. В поході Вам треба просушити намокле взуття. Що для цього потрібно зробити: а) поставити його у протоплену гарячу піч, б) насипати всередину сухий нагрітий пісок, в) прилаштувати на кілочку біля вогнища.
2. Вам необхідно перейти вкриту льодом водойму. Який лід, по-вашому, найбільш тривкий: а) білого кольору, б) що має синюватий відтінок; в) матовий; г) зеленуватий.
3. Мандрівнику треба переїхати на інший берег річки, річище якої утворює закруту (луку, вигін). В якому місці вигину найменша глибина річки і найбільш повільна течія: а) біля увігнутої ділянки берегу, б) біля опуклої ділянки берега.
4. В умовах автономного плавання на рятувальному плоту у вас з’явилися ознаки морської хвороби. Щоб позбутися її необхідно зробити наступне: а) лягти на спину, злегка закинувши голову і роблячи глибокі ритмічні дихальні вправи; б) лягти на живіт; в) сісти так, щоб коліна діставали до підборіддя.

5. Пересуваючись із жердиною по моховому болоту Ви провалились у “вікно” - глибоку водяну яму, поверхня якої прихована плавучими рослинами і травою. Чи будете Ви: а) робити різкі рухи, намагаючись триматися на плаву; б) спираючись на лежачу поперек жердину, спробуєте прийняти горизонтальне положення і дотягтися до очерету чи гілки.
6. Під час зимового переходу через замерзлу морську затоку Вам захотілось пити. Що краще використовувати для одержання питної води: а) “молодий” морський лід ; б) щільний злежаний сніг, в) “старий” лід.
7. Ви заблукали під час переходу через ліс. Як Вам діяти: а) відразу ж припинити рух і спробувати зорієнтуватися за допомогою компаса або природних, ознак; б) йти далі, прискоривши ходу; в) рухатись в зворотному напрямку.
8. В пустельній і гірській місцевості Центральної Азії на узбіччях караванних доріг, на гірських перевалах можна часом побачити високу гряду каменів з сухими палками, що стирчать у різні боки, до яких прив’язані строкаті ганчірки, стрічки, баранячі ноги. Це - священний знак ОБО. Про що він попереджає: а) про джерело води; б) про наближення житла; в) про небезпеку.
9. Джунглі мають у своєму розпорядженні біологічні джерела води - рослини-водоноси. Яке з них найбільш багате вологою: а) пальма равенала (дерево мандрівників); б) баобаб; в) бамбук; г) канатоподібна ліана; д) дерево “малукба”.
10. Десантник-розвідник приземлившись у темноті з парашутом, вдарився об пеньок і отримав серйозну травму. На подавані ним сигнали ніхто з товаришів не відгукнувся. Незабаром повинен наступити світанок. Що йому робити : а) розпалити вогнище, щоб сигналізувати про місце знаходження; 6) дати знати про себе пострілами; в) відстебнути підвісну систему і, долаючи біль, спробувати відповзти якнайдалі від місця приземлення, г) замаскувати парашут і зі світанком сховатись неподалік; д) покликати на допомогу голосом.
11. Звичайно людина проходить за годину 5-7 км. Яку поправку на швидкість руху (при розрахунку часу на перехід) Ви будете вносити, якщо треба йти: а) по горах з висотами 2500 - 3500 м; 6) по заболочених луках із купинами; в) по цілиннику; г) у розталь по грунтовим шляхам; д) у період зливових дощів; е) у період сильних снігопадів і заметілі.
12. Чим; по-вашому, можна замінити для прання білизни в поході мило й інші звичайні миючі засоби ?
13. У Вас гвинтівка або автомат. Розпочався сильний дощ із грозою, укритися немає де. Що Ви зробите зі зброєю, щоб уникнути поразки блискавкою: а) будете тримати відкрито на ремені; б) покладете на землю; в) закопаєте в землю; г) сховаєте під одяг. 
Відповіді на завдання № 1.
1. Взуття варто змащувати несолоним салом, жиром великих водяних птахів, риб’ячим жиром, милом, рослинною олією (особливо касторовою). Дуже ефективним є дьоготь, який можна одержати з березової кори.
2. Коли Ви переходите річку вбрід, рюкзак за плечами додасть Вам більш стійкого положення, а якщо він до того ж щільно упакований, то і велику плавучість. Проте, все ж надівайте рюкзак так, щоб при необхідності його можна було швидко скинути.
3. Прохідними для людини є мохові болота. Як правило, вони вкриті суцільним прошарком старого (відмерлого) моху або торфу. Водночас варто мати на увазі, що в ряді випадків на важко прохідних і навіть начебто б не прохідних зовсім болотах є невеликі смуги, по яким можна рухатись Тут зустрічаються мурашині купи, рясна трава в суміші з осокою, а також ділянки соснового лісу.
4 Кора великих дерев з північної сторони завжди товща, грубіша ніж з південної. У берези з південної сторони кора світліша. Мурашники розташовуються, як правило, з південної сторони дерев, пеньків і чагарників. Південний схил мурашника звичайно більш пологий, а північний крутий.
5. В першу чергу необхідно розтягнути дно намету.
6. В даній ситуації оптимальний тип вогнища – “тайговий”.
7. При даних обставинах доцільно знайти укрите місце і перечекати в ньому негоду. Ваше наполегливе бажання продовжувати пересування не прискорять виконання задачі, тому що в туман і грозу ви можете заблукати в горах, потрапити під обвали. Ніколи не ходіть вздовж невідомих вам струмків, що стікають униз. В гірських умовах такі експерименти небезпечні для життя.
8. Окремі пішоходи можуть переходити водойми по льоду товщиною 5-7 см, а групи людей - по льоду  7-12 см. Вершника і коня витримає 10-12 см крига, групу вершників - 15 см. Проїзд легкових автомобілів можливий по 25-см кризі, вантажних машин з вантажем - по 45 см.
9. Сонячний опік в Арктиці і високогірних районах можна отримати навіть коли похмуро, сніжна сліпота може наступити і у звичайний день.
10. Не намагайтесь ловити малорухомих гризунів у пустельних районах, тому що вони, як правило, хворі туляремією.
11. Кращими породами дерев для цього є ялина, осика, тополя. Намагайтесь вибрати стовбур із деякою кривизною в комлі, що підходить для носків лиж. Витесувати лижу краще ближче до краю стовбуру, середина для цього не підходить, тому що вона завжди слабша.
12. Не зважаючи на відсутність ознак життя у потерпілого, необхідно негайно зробити йому штучне дихання і надавати допомогу доти, доки є надія на те, що людина отямиться. Категорично забороняється закопувати його в землю, як іноді рекомендують забобонні люди.
Відповіді на завдання № 2.
1. Намокле взуття потрібно сушити в закритому просторі при t не вище 40°С. Добре при цьому насипати у взуття нагрітий пісок або набити його сухим сіном (мохом). Над вогнищем сушити взуття не варто тому, що потім його надіти буде дуже важко.

2 Одна з візуальних ознак міцності льоду - його колір. Під час дощів крига стає білою (матовою), іноді жовтуватою, що вказує на її нетривкість. Найбільш надійна крига має синюватий або зеленуватий відтінок.
3. У опуклого берега течія, як правило, сповільнюється - тут осідають наноси, утворюючі мілину. Швидкість течії в ріках завжди менше біля берегів (чим на фарватері) на розширених ділянках (а не на звужених), опуклих берегів (а не в увігнутих).
4. В умовах автономного плавання на рятувальних шлюпках і плотах при появі ознак морської хвороби (нудота, блювота, холодний піт, посилене слиновиділення, запаморочення, порушення серцевого ритму) рекомендується прийняти горизонтальне положення, злегка закинувши голову. Така поза усуває додаткове прискорення, що виникає при активних і пасивних рухах голови і зменшує зсув внутрішніх органів стосовно діафрагми.
5. Провалившись у болото, не потрібно піддаватись паніці, робити різкі рухи. Необхідно обережно, спираючись на покладену поперек ями жердину, прийняти горизонтальне положення, потім спробувати схопитися руками за очерет, траву і підтягуючись відповзти від небезпечного місця.
6. В “молодій” морській кризі проміжки між крижаними кристалами рівномірно заповнені сольовим наповненням з ропою. Солоність молодого льоду – 5-25%, що робить його непридатним для отримання прісної води. Можна використовувати щільний злежаний сніг, але вихід води з нього не більш 7-15%. Чим старіший лід, тим менше в ньому відсоток солі. “Старий” (опріснений) лід найчастіше цілком прісний. З льоду води утворюється більше, а палива витрачається менше ніж при розтопленні снігу.
7. Втративши орієнтацію, Ви повинні відразу ж припинити рух і спробувати відновити її за допомогою компасу або користуючись різноманітними природними ознаками. Якщо це зробити важко, варто організувати тимчасову стоянку, обравши для цього сухе місце.
8. Священний знак “Обо” означає, що поблизу розташоване джерело води.
9. Товсті пагони листків равеналу - це своєрідні ємкості, де накопичується 0,4-0,6 л рідини (води). Нижні петлі канатоподібних ліан містять до 200 мл води. Дерево-водонос, відоме під назвою “малукба” дає до 180 л води і має разючу властивість - воду з нього вдається добувати тільки після заходу сонця. В одному коліні бамбуку довжиною 1 м є 200 - 600 г прозорої, приємної на смак води. Таке коліно, заповнене водою можна використовувати в якості фляги.
10. Отримавши травму під час приземлення в тилу супротивника, ніколи не подавайте не обумовлені сигнали. Спробувавши розпалити вогнище або розпочавши стрілянину, Ви можете привернути увагу, а отже наразити на небезпеку не тільки себе, але і всю групу. До світанку зробіть усе можливе, щоб замаскувати парашут. Замаскуйтесь самі недалеко від майданчика приземлення або на ньому. Пам’ятайте, що Вас шукають товариші. Вони ніколи не кинуть Вас. Якщо не знайшли до світанку, то увечері Вас знову обов’язково будуть розшукувати. Ще раз наголошуємо: подавайте тільки обумовлені сигнали про своє місцезнаходження.
11. Людина проходить протягом 1 год. стільки кілометрів, скільки робить кроків за 3 сек. (при довжині кроку 0,83 см). На висоті 2500 - 3500 м над рівнем моря швидкість руху зменшується на 25-30 %, вище 3500 м - на 50-60 %. У розталь швидкість просування по грунтовим шляхам зменшується на 50 %, а при  проходженні по луці з купинами і цілині з густим трав’яним покровом - на 25 %; у зливу і заметіль - на 10-15%, а при сильному зустрічному вітрі - на 50 %. 
12. Мило та інші звичайні миючі засоби можна замінити миючою рідиною: відваром квасолі (1 кг квасолі відварити в 5 л води), відваром пшеничних остюків і рослинами: мильнянкою (собаче мило), примулою, горицвітом, липучкою, воронячим оком, дрьомою, гірчицею. Рекомендується використовувати й інші рослини, якщо їхні корені, стебла і листя піняться, як мило при розчиненні у воді.
13. Зброю (автомат) сховайте під одяг – це збереже її від вологи, і від ураження блискавкою. 

